

喜迎省两会 奋进先行区

却顾所来径，苍苍横翠微。
过去一年，湖北经济拼出逆势上扬、逐季攀升、中部领先的成绩单。
这是一份难中求成、难能可贵的成绩单。面对周期性结构性矛盾

交织、有效需求不足、部分行业产能过剩、国内大循环堵点，湖北勇挑经济大省大梁，在高质量发展中奋楫争先，经济持续回升向好、进中提质，建设全国构建新发展格局先行区迈出坚实步伐。

逆势上扬 回升向好 湖北建设先行区迈出坚实步伐

湖北日报全媒体记者 吴文娟



东风本田汽车有限公司第三工厂总装车间繁忙的生产线。(湖北日报全媒体记者 李溪 摄)



武汉兰丁智能医学股份有限公司科研人员运用AI(人工智能)机器人工作站,进行宫颈腺体扫描。(湖北日报全媒体记者 魏铨 摄)

稳是主基调 稳中向好筑牢底盘

将观察经济的时间轴拉长，一条坚韧向上的发展曲线跃然眼前，显现湖北发展“稳”的主基调。

与全国增速下行的大势相比，我省经济增速一季度5.1%、上半年5.6%、前三季度6%，走出了逆势上行曲线。

在全国不断争先进位，经济展现强劲韧性。2023年1月至11月，全省规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额同比增长5.5%、5.1%、8.8%，分别高于全国1.2个、2.2个、1.6个百分点，居中部第2、第1、第1。

面对复杂外部环境，需求收缩、供给冲击、预期转弱“三重压力”叠加，2023年湖北在“稳”上接续发力，激发发展活力。

过去一年，链链相连疏堵点。组建华纺链、长江汽车、九州医药、磷化工等重点产业链平台，一链一策，链动精彩，打通循环堵点，

“链”接全球资源。

过去一年，系列活动激潜力。省、市联动开展“荆楚购·精彩全年”系列促消费活动，一季一主题、月月有节庆、周周有亮点，荆楚大地活力涌动，烟火升腾。

过去一年，重大项目增后劲。项目每季“打擂台”，有效投资“压舱顶梁”，大抓项目、抓大项目热潮高涨。四季度全省重大项目集中开工亿元以上项目2076个，其中百亿级10个，总投资1.06万亿元，均超历史同期。

过去一年，政策活水添动力。从稳增长接续政策“30条”、优化营商环境“47条”、降成本“33条”到稳就业“17条”、外贸降本“17条”……密集出台政策“大礼包”，拿出真金白银稳市场、稳产业、稳预期，以政策接续发力释放出我省加力稳增长的政策信号。全年累计为经营主体降本逾1300亿元。

进是关键词 进中提质活力澎湃

逆势上扬的曲线，不仅是量的增长，更是质的提升。

这是一份令人振奋的“进”之答卷。

进在创新——一批重大科技创新项目深入布局，目前，8个大科学装置、10家湖北实验室、88家国家级科创平台、452家新型研发机构等科技力量矩阵成势见效，湖北在全国创新版图中的战略地位明显提升。

进在协同——放眼荆楚，武汉都市圈同“芯”追“光”、襄阳都市圈合力竞逐汽车新赛道、宜荆荆都市圈协同共筑“黄金三角”，三大都市圈建设全面起步，标志性工程加快建设，协同发展深入推进，引领全省的发展格局加速形成。

进在动能——在武汉，截至2023年底，智能网联汽车测试道路开放里程达到3378.73公里，累计开放里程数和开放区域数均位居全国第一；在宜昌，三峡东岳庙大数据中心、国家先进计算产业创新中心、百度人工智

能智算中心、中科睿芯智算中心等一批算力中心相继落户……

我省突破性发展五大优势产业，着力壮大基本盘，带动湖北产业能级提升；加快发展9个新兴产业，抢先布局新赛道，辅展未来。

2023年前三季度，五大优势产业实现营收1.96万亿元，占全省规模以上工业营收比重超60%；计算机、通信和其他电子设备制造业、电气机械和器材制造业、医药制造业等17个产业加速跑。湖北向“新”而行，为新型工业化贡献“湖北样本”。

进在主体——一家家企业开足马力、开拓进取，快干实干开新局。新主体蓬勃涌现，湖北高新技术企业超过2.5万家，实现两年翻番；科技型中小企业突破3万家。全省新增规模以上工业企业2436家、总量达19306家，均创近五年新高；新增国家级专精特新企业216家，总数达678家，跃居中部第1位。

数说2023湖北经济

前三季度

6%

湖北GDP同比增长6%
快于全国0.8个百分点
增速排名进入全国前10
位居经济大省前列

1月至11月

5.5%

规模以上工业增加值
同比增长5.5%
高于全国1.2个百分点
居中部第2位

5.1%

固定资产投资同比增长5.1%
高于全国2.2个百分点
居中部第1位

8.8%

社会消费品零售总额
同比增长8.8%
高于全国1.6个百分点
居中部第1位

制图/万璇

武汉国家级人类遗传资源库，具有1500万份样本保藏能力、30PB样本信息存储及数据综合处理能力。(湖北日报全媒体记者 李溪 摄)



典型案例

技改提能升级 湖北制造加速焕新

湖北日报全媒体记者 吴文娟

易捷特新能源汽车有限公司总装车间里，生产线上派繁忙，每两分钟就有一台新能源汽车下线。

这是十堰汽车企业向“新”而行的缩影，也是湖北传统产业技改焕新的剪影。

以汽车、冶金、化工等为代表的传统产业，占湖北全部工业比重近80%。我省大力实施技改提能，加快传统产业向高端化、智能化、绿色化跃升步伐。

省政府每季度分行业召开技改现场会，聚焦纺织服装、汽车、生物医药、应急产业，分行业、分领域引导企业科学筛选改造模式，掀起全省技改提能热潮。2023年1月至11月，全省工业技改投资增长6.4%，高于全国2个百分点。

聚焦汽车新能源化发展，钢铁中高端优化升级，石化油转特及炼化一体化等精细化发展，出台汽车、冶金、化工等传统产业转型升级方案，支持企业生产换线、机器换人、设备换芯。2023年1月至11月，全省汽车行业承压前行，增加值增长3.3%；钢铁行业在产量压减的情况下，增加值反而增长5.3%；化工行业以19.7%的增速遥遥领先。

数字深度赋能，不断抬升湖北制造新高度。全省在建5G全连接工厂238家、省级工业互联网平台62个；工业企业上云4.8万家，覆盖率接近50%。

跃居中部第一 国家级专精特新企业 达678家

湖北日报全媒体记者 吴文娟

短短几分钟内，可以完成一次容量达上万个细胞的标本筛查，并自动生成检测报告。

这是武汉兰丁智能医学股份有限公司的“绝活”，该公司研发的人工智能癌细胞诊断机器人，能快速精准揪出早期癌细胞。

兰丁医学，国家级专精特新“小巨人”企业，依靠自身练就的独门绝技，迸发大能量。

我省高度重视专精特新企业培育工作，引导广大企业聚焦实业、专注主业，在细分行业领域精耕细作、创新发展、做优做强。

省政府将中小企业成长工程纳入督查激励范围，设立以奖代补转移支付专项资金；出台《关于促进专精特新中小企业高质量发展若干措施》，从财政金融支持、质量品牌建设、知识产权保护、数字化转型、上市培育等12个方面，明确具体支持政策；搭建大中小企业融通发展平台，推动专精特新企业与行业龙头协同创新；对省级专精特新企业探索建立常态化申报受理机制，搭建网上申报平台，24小时不打烊，即报即受理，一企一辅导；组织“十百万”产需对接活动，优化专精特新企业成长环境。

一大批创新能力强、特色突出、在国内细分市场占有优势地位的专精特新企业纷纷涌现。2023年，湖北新增国家级专精特新企业216家，总数达678家，跃居中部第1位。

各方点赞

过去一年，面对复杂的外部环境，湖北走出了一条坚韧的上行曲线。经济大省挑起经济大梁，展现出强大韧性和活力，这份奋斗答卷来之不易、振奋人心。

——武汉大学经济与管理学院教授 邹薇

难中求成、难能可贵！湖北经济大省地位进一步稳固，新型工业化稳步推进，数字经济增长强劲，中部风景，湖北更好。

——中南财经政法大学工商管理学院教授 钱学锋

一组组沉甸甸的经济发展数据，传递着激荡人心的奋进力量，我们企业也踏着高质量发展的节拍，阔步前行。

——仙桃市誉诚无纺制品有限公司董事长 周利荣

厉害了，我的湖北！高端、智能、绿色……向“新”而行，荆楚新，日日新！

——网友“向阳而生”